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QUESTAO 1

Quando dois materiais metdlicos, com diferentes
potenciais, estdo em contato em presenga de um eletrélito,
ocorre uma diferenca de potencial € a consequente
transferéncia de elétrons. Tem-se, entdo, a corrosao:

(A) por impingimento.

(B) por fendimento por alcali.
(C) galvanica.

(D) por cavitagéo.

(E) microbiana.

QUESTAO 2

A analise titrimétrica desempenha um papel importante na
analise quantitativa. Os diferentes métodos titrimétricos
sdo classificados em fungéo das reagbes que ocorrem
durante a titulago. O permanganato de potassio, o acido
etilenodiaminotetracético e o cloreto de prata sao
comumente empregados, respectivamente, nas andlises
titrimétricas denominadas reacées de:

(A) oxidagéo-redugdo, acidimetria e complexagéo.

(B) alcalimetria, acidimetria e precipitag&o.

{C) oxidag@o-redugéo, precipitagéo e complexagéo.
(D) oxidagéo-redugéo, complexagéo e precipitagao.
(E) alcalimetria, complexago e oxidaggo-reducao.

QUESTAO 3

O petroleo ¢ constituldo de uma mistura complexa de
compostos organicos. A maior parte da sua constituicio
sdo hidrocarbonetos, apesar de também conter em menor
quantidade outros compostos contendo outras moléculas
como oxigénio, nitrogénio e enxofre. No processo de
refino, a separag@o dessa mistura se da por meio de
destilag@o fracionada. Assinale a opg&o que apresenta as
diferentes fragbes do petrdleo de forma crescente em
relagéo a temperatura de ebuligéo.

{(A) Gés natural, querosene e éter de petrdleo.
(B) Oleo lubrificante, querosene e asfalto.

(C) Gasolina, 6leo diesel e éleo lubrificante.

(D) Eter de petréleo, dleo diesel e querosene.
(E} Oleo lubrificante, gasolina e éter de petroieo.

Prova: Verde
Quimica

QUESTAO 4

Diversos parametros influenciam na utilizagdo de
equipamentos de cromatografia gasosa. O procedimento
de injegdo das amosiras pode ser realizado de trés
maneiras distintas: injecdo com divisdo de fluxo, injecdo
sem divisdo de fluxo e inje¢do direta na coluna. A injecdo
com divis&o de fluxo € recomendada para todas as
seguintes opgdes, EXCETO para:

(A) analise quantitativa.

(B) amostras concentradas.

(C) alta resolugéo.

(D) amostras contaminadas.

(E) compostos termicamente mais estaveis.

QUESTAO 5

As curvas de titulag8o de neutralizag&o nos apresentam o
comportamento do sistema ao longo do procedimento. As
caracteristicas dos &cidos e das bases nos dao indlicios do
formato que seré obtido na curva de titulagdo. Considere a
figura abaixo (pH versus volume de base adicionado, Vi)
representando duas titulagGes de dois diferentes Acidos
monoproticos de mesma concentragdo molar, sujeitos &
neutralizag&o com uma solugdo de hidroxido de sadio
0,5M.
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Sabendo que foram utilizados 20mL de 4cido em cada
titulagéo, assinale a opgéo que apresenta a concentracdo
molar dos acidos titulados e a sua forga.

(A) 0,25M, sendo o &cido B mais forte que o A.

(B} 0,25M, sendo o acido A mais forte que o B.

{C) 0,25M, ndo sendo possivel definir qual & o 4cido mais
forte.

(D} 0,5M, sendo o 4cido B mais forte que o A.

(E} 0,5M, n&o sendo possivel definir qual &€ o acido mais
forte.
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QUESTAC 6

Assinale a opgéo que completa corretamente as lacunas
da setenca abaixo:

A solubilidade de sélidos e liquidos em solventes liquidos
€ praticamente independente do(da) . Ja os
gases se dissolvem em iiquidos com uma diminuicdo
consideravel do{da) Isto significa que no
equillbrio

soluto(g} + solvente (I) = solugéo (1)

o aumento do(da) favorece a formagdo da
solug@o. De acordo com o enunciado da Lei de

a solubilidade de um gas dissolvido em um liquido e
proporcicnal & presséo parcial do gas acima do liquido.

(A) temperatura / volume total / temperatura / Henry
(B) pressao / volume total / presséo / Raoult

{C) presséo / volume total / presséo / Henry

(D) temperatura / volumne total / pressdo / Raouit

(E)} volume total / presséo / volume total / Arrhenius

QUESTAO 7

A analise gravimétrica envolve uma sequéncia de
processos para quanfificar um componente de uma
amostra por meio da sua precipitagdo. Sobre os cuidados
que devem ser considerados para os diferentes processos
na analise gravimétrica, € INCORRETO afirmar que;

(A) um grande tempo de digestéo do precipitado pode,
em alguns casos, acarretar erros na analise,

(B) durante a precipitagdo & recomendado adicionar o
reagente precipitante lentamente.

(C) para diminuir a contaminagdo por coprecipitagéo,
pode-se proceder com uma redissolugéo do sélido e
uma reprecipitagao.

(D) a precipitagdo deve ocorrer com o excesso de
reagente precipitante.

(E) para a etapa de lavagem do precipitado, deve-se usar
preferencialmente agua destilada.

QUESTAO 8

As pressdes parciais iniciais de nitrogénio e hidrogénio em
um vaso rigido selado sdo 0,020 e 0,030 bar,
respectivamente. A mistura & aquecida até uma
temperatura em que K, = 0,11 para

Na(g) + 3Ha(g) = 2NH;(g)

Com base nisso, quais sdo as pressées parciais de cada
substancia na mistura de reagéo no equilibrio?

(A) Nz 0,020 bar; Hz: 0,030 bar; NH3: 2,4 x 10™ bar
(B) Np: 0,010 bar; Hx: 0,000 bar; NHs: 0,020 bar
(C) Ngz 0,020 bar; Hy: 0,030 bar; NH3: 1,5 x 10°® bar
(D) Na: 0,015 bar; Hy: 0,015 bar; NHs: 0,010 bar
(E) Nz 0,020 bar; Hy: 0,030 bar; NHa: 9,4 x 10 bar

Prova: Verde
Qufmica

QUESTAO 9

Sendo uma solugdo aquosa em que pOH = 5, é correfo
afirmar que:

(A) aconcentragéo de lons H,0* & 1x10~° mol/L.

(B) a concentragéo de fons OH™ & 1x107 moL.
(C) aconcentragéo de fons H,0" & maior que a

concentragéo de fons OH™, pois pH > pOH .

(D) se multiplicarmos por 10 a quantidade de H,0" na
solugdo, teremos um valor de pOH =4.

(E) se multiplicarmos por 10 a quantidade de OH™ na
solugéo, teremos um valor de pOH =4

QUESTAO 10

Para fins de protecéo anticorrosiva de estruturas metdlicas
ou de equamentos um esquema de pintura & composto
na maioria dos casos, por trés tipos de tintas. A seguir,
uma curta descrigdo de cada tipo de tinta:

I- S&o tintas normalmente utifizadas nos esquemas de
pintura com a fungdo de aumentar a espessura do
revestimento, com um menor ntimero de demaos.

ll-  8&o tintas que tém a fungdo de conferir a resisténcia -
quimica ao revestimento, pois estdo em contato direto
com 0 meio corrosivo,

lIl-  S&o tintas aplicadas dirstamente ao substrato.

Marque a opgéo que associa corretamente o tipo de tinta &
sua descri¢do:

(A) | - Tintas intermediarias, Il - Tintas de acabamento, Il
- Primers.

(B) I - Tintas intermediarias, [ - Primers, Il - Tintas de
acabamento.

(C) I - Tintas de acabamento, Il - Tintas intermedidrias, Il
- Primers.

(D) I - Tintas de acabamento, Il - Primers, Il
intermediarias.

(E) I - Primers, Il - Tintas intermediarias, !l - Tintas de
acabamento.

- Tintas
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QUESTAO 11

As reagbes nucleares diferem das reagdes quimicas em
algumas caracteristicas peculiares, e isétopos diferentes
de um mesmo elemento sofrem essencialmente as
mesmas reacbes quimicas, mas seus nlcleos sofrem
reacbes nucleares muito diferentes. Quando as particulas
a e B séo emitidas pelo nlcleo, forma-se um nucleo com
numero diferentes de prétons. Assim, & correto afirmar
que:

(A) *5Ra—>ZFr+2p representa um decaimento B do
radio-226 para o nuclidio filho francio-224.

(B) “BRa—-*%Fr+2a representa um decaimento o do
radlo-226 para o nuclldio filho francio-224.

(C) Na—> Mg+_1e representa um decaimento B do
SOdl0-24 para o nuclldio filho magnésio-25,

(D) K+_1e—> JAr representa um decaimento B do
potaSS|o-40 para o nuclidio filho argénio-40.

(E) % Po->"TPb+iHe representa um decaimento a do
polénio-211 para o nuclidio filho chumbo-207.

QUESTAQ 12

A espectrofotometria & a denominag&o dada para qualquer
técnica que utilize luz para a medigdo das concentrages
das especies quimicas. A Lei de Lambert-Beer estabelece
uma refagao importante para o célculo da concentragéo de
solugdes diluldas. Uma aliquota de 5 mL de uma solugdo
concentrada foi diluida a 50 mL para a andlise em
espectrofotémetro, e a absorbancia medida na analise foi
de 0,700 em uma cubeta de 1,00 cm de caminho &tico.
Sabendo que, no compnmento de onda utilizado, a
absortividade molar & 2000 M'.em™” e a absorbancla
medida no branco da analise foi de 0,050, gqual é a
concentracéo da solugdo concentrada em m?

(A) 0,350
(B) 0,325
) 3,50
(D) 3,25
{E) 3,575

QUESTAO 13

A nomenclatura IUPAC do seguinte composto é:

\ OH

(A) 1-etenil-2-ciclopenten-3-ol
(B} 3-etenil-2-ciclopenten-1-ol
(C) 3-etenil-1-ciclopenten-2-o!
(D) 3-eteno-2-ciclopentan-1-ol
{E) 3-eteno-1-ciclopenten-2-ol

Prova: Verde
Quimica

QUESTAOC 14

Sabendo que um sistema fechado realiza 520 kJ de
trabalho e perde 220 kJ de energia na forma de calor, é
correto afirmar que:

(A) avariagédo de energia interna do sistema é nula.

(B) a variag@o de energia interna do sistema depende do
caminho percorrido durante a variacéo de pressao,
volume e temperatura.

(C) a variagéo de entalpia do sistema corresponde a um
aumento de 300 kJ.

(D) avariagdo de energia interna do sistema corresponde
a uma diminuigdo de 740 kJ.

(E) avariagdo de energia interna do sistema corresponde
a um aumento de 300 kJ.

QUESTAO 15

O eletrodo de vidro é amplamente utilizado em
laboratérios para a medlgao de pH. Esse & um eletrodo
on-seletivc  ao H Entretanto, gquando h& baixa
concentrag&o de H” e alta concentragdo de um outro fon
especifico, ocorre um desvio na medida do valor devido ao
eletrodo responder a esse ion. Esse desvio é conhecido
como erro alcalino. Sendo assim, qual fon que em alta
concentragéo é responsavel pelo erro alcalino?

(A) F
B) I
(C) u*
(D) K*
(E) Na*

QUESTAO 16

Um analista utilizou para a determinagéo de Fe* uma
sofugéo de Mg-EDTA. Em uma primeira etapa, ocorre a
gumte reacéo;

Fe™ + MgY> — FeY + Mgz*

Posteriormente, os lons Mg®" sfio titulados com solug&o
padréo de EDTA. Assinale a opgéo que apresenta o nome
correto do procedimento adotado para essa titulagdo com
EDTA.

(A) Titulagdo direta.

(B) Titulagao por deslocamento.
(C) Titulagao de retorno.

(D) Titulagae indireta.

{E) Mascaramento.
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QUESTAO 17

Trés definicbes para o comportamento &cido-base sio
descritas por Arrhenius, brensted-fowry e Lewis. Assim,
assinale a opgdo que utiliza uma dessas definicdes de
forma correta.

(A) De acordo com a defini¢cdo de Lewis, um &cido é uma
substancia que contém hidrogénio que produz fons
hidrogénio (H") em soluggo.

(B) Na reagdo, NHz + H,O — NH,* + OH", o0 NH,* e H,0
formam, segundo a definigdo de bransted-fowry, um
par acido-base conjugado. '

(C) Arrhenius definiu o &cido como uma espécie que
tende a doar um préton, e a base como uma espécie
que tende a receber um préton.

(D) brensted-fowry definiu o acido como uma espécie que
tende a receber um proton, e a hase como uma
espécie que tende a doar um proton,

(E) Na reacéo, H" + OH — H,0, o H" & um 4&cido de
Lewis porque recebe um par de elétrons, enquanto o
OH & uma base de Lewis porque doou um par de
elétrons.

QUESTAO 18

A frutose & um composto orgdnico comumente encontrado
na natureza e que faz parte da nossa alimentagéo, A sua
formula estrutural fechada pode ser representada da
seguinte maneira:

0

CH20H OH

H OH
H

CH20H

OH H
Com base nisso, & correto afirmar que a frutose:

(A) € semelhante a glicose e possui um grupo funcional
aldeido.

(B} possui1 formula CsH20¢ € sua massa molecular & 192
g mol™.

{C) pos‘.sui1 formula CsHy205 e sua massa molecular € 180
g mol™,

(D} possui um grupo funcional amina.

(E) possug férmula CyH420g e sua massa molecular é 192
g mol™.

Prova: Verde
Quimica

QUESTAO 19
Em relagéo 4 oxitreducéo, margue a opgio INCORRETA:

(A) O potencial de eletrodo absoluto de uma semicélula &
possivel de ser medido por meio da diferenga de
potencial entre a solugdo e o eletrodo contidos na
semicélula.

(BY A temperatura do sistema & um fator a ser
considerado no calculo da forga eletromotriz de uma
célula galvanica.

(C) Dadas as seguintes semirreagbes e seus potenciais
padrdo de oxido-redugio,

1) Fe*+e = Fe¥ E'=+0,76V
i) Fe*+2¢ =Fe& E°=.044v
temos que o fon F&3* tem maior tendéncia em se

reduzir do que o fon Fe?*.
(D) Dadas as seguintes semirreagdes e seus potenciais
padréo de oxido-reducéo,

) Be™+2¢ = Be E°=.1,85v
ty V¥ +3e =V, E%= 1,80V
temos que o fon Be?* tem menor tendéncia em se

reduzir do que o fon V37,
{E) Nareagéo
2MnOj +5H,0, + BH* — 2Mn** + 50, +8H,0, 0
peroxido de hidrogénio & oxidado a gas oxigénio e
agua.
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QUESTAO 20

Considere a célula eletrogquimica abaixo.

Eletrado de
calomelano
snturaddo

A diferenga de potencial elétrico da célula é dada por:
E = 0,5580 + 0,05916 log({[Ag’]), em Volts.

Na titulagdo de 30mL de uma solugcdo de KCI 0,4M foi
usada uma solugdo de AgNOQO; 0,15M. Sabendo que a
diferenga de potencial elétrico foi medida pela célula
acima, assinale a opcdo que apresenta o valor da
diferenca de potencial elétrico, em Volts, apds a adigéo de
20mL da solucéo de AgNOs.

Dado: Kpg ager = 1,8 x 107°

(A) +0,50926
(B) +0,48572
(C) +0,02556
(D) -0,01850
(E) -0,03360

QUESTAO 21

Saber como se comportam os elétrons de um determinado
atomo ajuda a entender propriedades atémicas como raio
atdmico, energia de ionizagdo e elefronegatividade.
Considerando que todos os atomos citados estao em seus
estados fundamentais, margue a opg¢éo correta.

{A) Os elétrons da subcamada 2p do atomo de carbono
estdo emparelhados por conta do princlpio da
excluséo de Pauli.

(B} O raic atdmico do atomo de cloro € maior que o raio
atémico do atomo de bromo.

(C) O raio atdmico do atomo de sédio € menor que o raio
atémico do atomo de potassio.

(D} A primeira energia de ionizagdo do atomo de calcio &
menor que a primeira energia de ionizagéo do atomo
de estréncio.

(E) A eletronegatividade de Pauling do atomo de aluminio
& maior que a eletronegatividade de Pauling do dtomo
de silicio.

Prova: Verde
Quimica

QUESTAO 22

O modelo da repulséo dos pares de elétrons da ¢amada
de valéncia (modelo RPECV) € uma forma simples de se
prever como ocorre o arranjo de moléculas poliatdmicas,
principalmente para estruturas mais simples. Analisando-
se por meio do modelo RPECY as geometrias do SO,

HCN e XeF,, tem-se, respectivamente, as seguintes
geometrias;

(A) piramidal trigonal, tetragdrica e cctaeédrica.
(B) trigenal plana, linear e quadratica plana.
(C) piramidal trigonal, angular e octaédrica.
(D) tetraédrica, angular e bipiramidal trigonal.
(E) trigonal plana, angular e tetraédrica.

QUESTAO 23

Considere a pilha
Cd(s)|Cd(NQOs)x(aq)|AgNOs(ag)lAg(s).
Os potenciais-padréo de redugéo, de cada meia-célula,
em relagdo ao Eletrodo Padréo de Hidrogénio s&o dados
abaixo:;

galvanica

Cd**(aq) + 2¢'— Cd(s) E° =-0,402V
Agi(aq) +e — Ag(s) E°=+0,799V

Sabe-se que o potencial padrio de redugac do eletrodo de
calomelano em relagéo ao eletrodo padréo de hidrogénio é
+0,268 V.

Assim, assinale a op¢do que apresenta o potencial de
redugcdo do catodo da pilha supracitada em relagdo ao
eletrodo de calomelano, em Volts.

(A) +1,330
(B) +1,087
(C) +0,531
(D) -0,134
(E) -0,670
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QUESTAO 24

As analises quimicas devem fornecer resultados o mais
proximo possivel da realidade. Apesar disso, interferéncias
distanciam a resposta analitica do resultado verdadeiro.
Alguns erros podem ser reduzidos conforme alguns
procedimentos. Com base nisso, analise as afirmativas
abaixo.

I- A precisdo de um resultado analitico pode ser
estabelecida por meio de métodos de andlise

independentes.
Il- A determinagéo do branco de uma amostra equivale a
realizar a analise nas mesmas condigdes

experimentais, porém sem a presenga da substancia
de interesse.

l- A calibrag&o de instrumentos reduz erros aleatérios
da analise.

Assinale a opgéo correta.

{A) Todas as afirmativas s&o corretas.

(B) Apenas a afirmativa | é correta.

(C) Apenas a afirmativa [l & correta,

(D) Apenas as afirmativas Il e lll s&o corretas.
(E) Apenas as afirmativas | e 1!l s&o corretas.

QUESTAO 25

Dados os complexos [Ag(CN)y ], [Co(NH, ),(NO, )T,
[Cu(CN), - & sabendo que s&o utilizados como atomos

centrais os fons Ag*,Co%* e Cu?*, marque a opgo que
apresenta as correspondéncias corretas de x, y e z,
respectivamente.

(A) X=2, Y=-1, Z=4:
(B) X=1, Y=+1, 2=6
(C) X=2, Y=-2, Z=4:
(D} X=2, Y=-2, Z=6:
(E} X=1, Y=-1, Z=6.

QUESTAO 26

Na andlise quantitativa é fundamental o conhecimento
correto das concentragBes das substancias utilizadas nos
procedimentos. As solucdes de referéncia, denominadas
padres, sdo utilizadas para caracterizar as amostras. Os
padrfes primérios séo obtidos diretamente por meio da
pesagem das substancias secas.

Assim, assinale a opgo que NAO apresenta um padrio
primario.

(A) NaOH
(B) KiCr,O;
(C) AgNO;
(D) N32003
(E) NaCl

Prova: Verde
Qufmica

QUESTAO 27

Sobre os diferentes tipos de corroséo ocasionados pela
interag@o entre as solicitagbes mecanicas e o ambiente,
margque a opgao correta,

(A) A corrosdo por cavitagdo ocorre em superficies
metalicas em contato com liquidos. Apesar de nio
depender das diferengas de pressdes no sistema, a
corros&o por cavitagdo depende muito da massa
especlfica do liquido.

(B) A fragilizago irreversivel pelo hidrogénio ocorre
quando o H, penetra na estrutura metdlica,
conduzindo & danificagdo da estrutura do metal e
comprometendo sua resisténcia mecénica, processo
gue ndo ocorre com o H*,

(C) Deformagbes a frio e soldagens s@o operagées que
impedem a ocorréncia de corrosdo sob tenséo.

(D) A corrosdo sob tens3o ocorre quando um metal &
submetido a solicitagbes mecanicas alternadas ou
ciclicas, ao contrério da corrosfio sob fadiga, que
ocorre na presenca de solicifagbes mecanicas
estaticas.

(E) Uma forma de protegido contra a corrosdo por
cavitagdo & eliminar abruptas modifica¢des de secdes
transversais ao escoamento do liquido.

QUESTAO 28

Existem algumas formas de diminuir a corrosdo de alguns
materiais, dentre efas a utilizagdo de revestimentos. Sendo
assim, € carreto afirmar que:

(A) a cladizag@o & um método de revestimento no qual o
material metdlico € posto no interior de tambores
rotativos em contato com mistura de pé metélico & um
fluxo adequado. Esse conjunto é aquecido a altas
temperaturas, permitindo a difusdo do metal no
material plastico.

(B) a aspers@o térmica € um método de revestimento no
qual é forgado um fluxe grande de calor na parte
externa do metal, para que haja a reagfo do metal
com o oxigénio presente na atmosfera, criando uma
pelicula de 6xido que protege o metal.

(C) a anodizagdo & um método de revestimento pelo.qual.
se procura obter uma espessura maior da camada de
oxido do metal por meio, por exemplo, da oxidagéo
eletrolitica, na qual se utiliza o metal como anodo. E
um processo uUsado mais frequentemente para o
aluminio.

(D) a aplicagéo de tintas € um método de revestimento
que tem como objetivo proteger a superficie metalica
da ag&o corrosiva do meio. Para atingir esse objetivo,
as tintas liquidas s&o constituidas fundamentaimente
de veiculo fixo, solventes, nivelantes e aditivos.

(E) a eletrodeposicéo & um método de revestimento no
qual se consegue revestimento muito grosso e
relativamente livre de poros. Nesse processo, o
material a ser protegido & colocade como anodo de
uma cuba eletrolitica, onde o eletralito contém sal do
metal a ser usado no revestimento.
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QUESTAO 29
Sobre o Grupo 2, marque a opg&o correta.

(A) Os hidretos formados
calcio sao covalentes.

{B) O cloreto de magnésio possui estrutura piramidal

trigonal.

{C) O atomo de calcio possui eletronegatividade de

Pauling menor que o atomo de magnésio.

(D) A energia de ionizagdo do atomo de calcio € maior
que a energia de ionizagédo do atomo de magnésio.

(E) De forma geral, os compostos dos elementos do
Grupo 2 sao mais sollveis em agua do que aqueles
dos elementos do Grupo 1.

~~.pelo magnésio e pelo

QUESTAO 30

Sendo uma solugdo saturada de Pbl, , em equilibrio com
um excesso néo dissolvido, qual é a concentragéo molar

— -9
de fons Pb2* na solugido, sabendo que Kps =9x107,

1/3
(A) [gxlo9 ;

4 l."3
B) |— 10"9 ;
(B) (gx
-1/3
(C)

—l.v'3

0—-9 .
0—9

[
© [
(E)-gxloﬁ.

QUESTAOC 31

A injecdo de dois componentes A e B em um cromatdgrafo
a gas produziu respectivamente os picos em 90s e 120s
apds a injecdo. Sabendo que a fase mével percorre a
coluna em um tempo de 30s, qual € o valor da retengao
relativa dos dois componentes?

(A) 0,67
(B) 0,75
1,00
(D) 1,33

) 1,50

Prova: Verde
Quimica

QUESTAO 32

Trés metodologias analiticas foram avaliadas por um
anglista para a determinagdo da concentragéo de um
analito. Foi utilizada uma solugdo com concenfragdo
conhecida de 7,50 g/L, e os resultados das repeticbes das
analises para cada metodologia estdo apresentados na
seguinte tahela:

Metodologia | Resultados (g/L)

A 712 |7.51 |7.72 [7.42
B 762 |7,61 |767 |7,65
C 740 |763 |745 |7.56

Com base nesses resultados, o analista pode concluir que:

(A) a metodologia A tem a menor acuracia.

(B) a metodologia B tem a maior acurécia.

a metodologia C tem a menor preciséo.

a metodologia C tem a maior acuracia.

(E) a metodologia B ndo esta sujeita a erros sistematicos.

QUESTAO 33

Uma reagéo tem uma lei de velocidade da forma kr[Al [BJ
a sua velocidade de reacgdo foi medida em mol em™ §
logo a unidade da constante de velocidade k, é&:

A} mol?s”

(
(B) s*
(

cm® mol? s
cmz mol?s :
cm®mol’ s

QUESTAO 34

A rotina de um laboratério demanda o uso frequente de
diferentes aparelhos volumétricos, como pipetas, buretas e
baldes volumétricos. A correta execucdc dos
procedimentos analiticos exige que o analista saiba
distinguir e usar convenientemente cada equipamento
volumétrico. Sobre esses aparelhos, é correfo afirmar que:

{A) a pipeta é calibrada de maneira a considerar ¢ filme
liquido que fica aderido nas suas paredes internas.

(B) a velocidade de esvaziamento de uma pipeta ndo
influencia no volume gue & drenado.

(C) atorneira da bureta deve ser lubrificada com silicone.

(D) imediatamente antes de usar a bureta, deve-se lava-
la abundantemente com &gua destilada.

(E) a leitura do menisco em baldes volumeétricos néo &
influenciada pelo angulo de vis8o do analista com o
balao.
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QUESTAO 35

Nas reagGes quimicas podem ocorrer a oxidagao, quando
uma substancia ou espécie perde elétrons, e a redugéo,
gquando uma substancia ou espécie ganha elétrons. A
seguir, tem-se 0 exemplo de uma reagdo redox:

3MnO; + KCIO; + BKOH — 3K;MnO, + KCI + 3H,0

Com base nisso, analise as afirmativas abaixo, colocando
V {verdadeiro) ou F (falso) e assinalando a seguir a opgéo
correta.

- Avariag&o no numero de oxidagdo do manganés, Mn,
muda de +4 para +86, perdendo dois elétrons.

Il Nenhuma espécie ou substancia sofre redugdo nesta
reagéo.

- O CP* & um agente oxidante, ja o Mn*" & o agente
redutor,

V- A equagdo ndo esta eletronicamente balanceada.

(A) (V}(F) (V) (V)
(B} (V) (F)(F} (V)

(©) (F}(F) (V) (V)
(B) (F) (V) (V) (F)
(E) (V)(F) (V) (F)

QUESTAQO 36

Duas formas de corros@o conhecidas s&oc a corrosdo
galvanica e a corrosdo elefrolltica. Sobre suas
propriedades, marque a opg&o correta.

(A} A corrosdo eletrolitica ocorre quando ha o contato de
dois materiais metalicos, com diferentes potenciais,
em presenca de um eletrélito.

(B) As correntes alternadas possuem maior potencial de
causar danos por corroséo eletrolitica as tubulagcées
enterradas do que as correntes continuas.

(C) Um fator importante na corrosdo galvanica é a
relagdo entre a 4rea anédica e a area catodica.
Quanto maior @ area anddica em relagdo & drea
catddica, mais prejudicial seré a corroséo.

(D) Na corrosdo galvanica, a corrosédo do material
metélico gque funciona como anodo é mais acentuada
que a corrosdo isolada desse material sob a agéo do
mesmo meio corrosivo.

(E) Uma forma de diminuir a taxa de corroséo eletrolitica
€ utilizando-se materiais metalicos com potenciais de
eletrodos proximos.

Prova: Verde
Quimica

QUESTAO 37

Diversos métodos analiticos exigem a dissolugdo das
amostras. Metais nobres como oure, prata e platina sao
solubilizados em dgua-régia, que € uma mistura de dois
acidos. Assinale a opgdoc que apresenta os 4cidos
constituintes da agua-régia.

(A) Acido cloridrico e acido sulfurico.
(B) Acido cloridrico e acido nitrico.

(C) Acido flucridrico e acido cloridrico.
(D) Acido nitrico e acido sulfarico.

(E) Acido fluoridrico e acido sulftrico.

QUESTAO 38

Um método experimental para determinar a massa
molecular de um gés esta baseado na medida de sua
den3|dade Sabendo que a densidade do gas fosfina é 1,1
g L' a 100°C e 747 mmHg e que esse gas se comporta
idealmente, @ massa molecular da fosfina é igual a;

Dados: 1 atm = 760 mmHg, TK)=1(°C) +273,2{K); R
0,0821 L atm K™ mol ™.

0,371 g mo!™
28,3 g mol”
0,983 g mol’
34,3 g mol”
56,0 g mol™

A
B
c

{
(
(
(D
(E

—

QUESTAO 39

Analisando-se as propriedades dos halogénios e seus
compostos, marque a opgao correta,

{A) A eletronegatividade de Pauling do 4tomo de bromo &
menor que a eletronegatividade de Pauling do atomo
de iodoa.

(B} A entalpia de dissociagdo da ligagao da molécula F,

& menor que a entalpia de dissociagéo da ligagdo da
molécula Ci,.

(C) A pressdo atmosférica, o HCl possui ponto de
ebuligdo maior que o HBr.

(D) O HF dissocia-se quase completamente em solugéo
aquosa, ao contrario do HCI.

(E) E possivel a sintese de moléculas de inter-halogénios
diatdbmicos, mas ndo & possivel a sintese de
moléculas de inter-halogénios com mais de dois
atomos.

CP-CAP/2020
Pagina: 9/12



QUESTAO 40

Considere que 50 mL de uma solugdo de etanol,
CHsCH,0H, 0,134 mol L™, & dilulda pela adigdo de uma
quantidade de agua suﬂcnente para aumentar seu volume
para 225 mL. Qual é a nova concentragdo da solugdo de
etanol?

A) 1,37 gL
B) 2,98x10%gL"
C) 6,70gL”
D)125x10gL’

(
(
g
(E) 1,37x10%gL"

QUESTAO 41

Dada a seguinte reagéo, que se encontra em equilibrio e
ocorre em uma solugéo ndo saturada dos componentes,
marque a opgao correta,

2Fe™ + 28,03” = 2Fe*+5,0%"

(A) Se retirarmos apenas cations Fe®" da solugéo,
aumentaremos a concentragéo do cation Fe?*
(B) Sendo K; a constante de equilibrio no sentido da

2
formagéo de Fe* e K, a constante de equilfbrio no

sentido da formag&o de Fe®*

, & possivel afirmar que

(C) Se acrescentarmos apenas cétion Fe®* 5 solycso: 2
reagdo sera deslocada para a formag&o do &nion
$,0%".

(D) Se quisermos aumentar a concentragdo de cations

Fe®* , podemos fazé-lo acrescendo anions 5203 a
solugdo.

(E) Considerando os coeficientes de atividade como
sendo unitarios, pode-se escrever a seguinte equagéo
para a constante de equilibrio no sentido da formagéo

[Fe?t]?[s, 0%7]
[5205—]2[5'334']2

de Fe**: K =

Prova: Verde
Quimica

QUESTAO 42

O mecanismo predominante de reagdo para a adigio
eletrofilica de haletos de hidrogénio (HX) a alquenos
segue um padréo no qual o dtomo de hidrogénio de HX se
liga ao atomo de carbono da ligagdo dupla do alqueno que
contém o maior nimero de atomos de hidrogénio. Assinale
a opgdo que apresenta a denominagdo desse
comportamento neste tipo de reagéo.

A} Regra de Hund.

B} Regra de Markovnikov.
C) Regra de Zaitsev.

D) Rearranjo de Cope.

E) Rearranjo de Fries.

iy — -

QUESTAO 43

Observe a figura abaixo e consndere a seguinte reagdo de
eletrolise de NaCl aquoso 1 mot L™;

Semicélula; 2CI(aq) — Ch(g) + 2e

Semicélula; 2e + 2H,0— Hy(g) + 20H(aq)
Celula: 2H,0(aq) + 2CI'(agq) — Hx{g) + Clx(g) + 20H(aq)

Rateria

r""“”“““v
f

Anade el

, o

Gy € yes
se funma
1 dnodo

Giks 14,
se Forma
N0 edtodo

Com base nas informagdes pode-se afirmar que:

{A) sem a aplicacfio de uma tensfo externa, essa céluls
€ uma reagdo espontanea, AG < 0, e o anodo da
reagdo € a semicélula 2Cl(aq) — Cly(g) + 2e".

(B) sem a aplicagéo de uma tensio externa, essa célula
é uma reagéo espontanea, AG < 0, e 0 dnodo da
reagao € a semicélula 2e” + 2H,0(aq) — Hy(g) + 20H
(aq).

(C) essa reagdo ocorre somente com a aplicagéo de uma
tens&o externa e nesse caso o catodo da reagdio é a
semicélula 2e” + 2H,0 — Hy{(g) + 20H(aq).

(D} essa reagdo ocorre somente com a aplicagéo de uma
tensdo externa e nesse caso ¢ catodo da reagéo é a
semicélula 2CI(aq) — Cly(g) + 2¢".

(E) quando n&o ha aplicagdo de uma tensdo externa, o
catodo passa a ser a semicélula Hax{g) + 20H(aq) —
2H,0 + 2Cl(aq).
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QUESTAO 44

O conhecimento do produto de solubilidade pode ser (til
quando se quer fazer uma precipitagdo fracionada,
Supondo que o produto de solubilidade do TICI seja

- —-4
K ey =10 e do Tl seja Kygp =107, analise as

afirmativas abaixo, coloque V({verdadeiro) ou F{falso) e
marque a opgao correta,

{ ) Em uma solugdo saturada de TICI e TIl, temos que
[CIm]=10%x[I"].

( ) Em uma solugdo onde

adicionarmos a [on n, havera a precipitacio
preferencial de Til até que [CI]=10*x[/"].

( ) Em [CI"]=10%x[I"], se
adicionarmos o lon TI*, haverd a precipitagdo
preferencial de Tl até que [CI7] =10*x[I"].

[CI"]=10x[I"], se

uma solugdo onde

(A) (F) (V) (F)
(B) (F)(F)(F)
(C) (V) (V) (F)
(B} (M)(F)(V)
E) AV V)

QUESTAO 45

A entalpia (H) &€ uma propriedade que pode ser expressa
pela seguinte expressdo: H = U + PV, em que U é a
energia interna, P a pressdo e V o volume. Com base
nessas informagdes e sabendo que os gases envolvidos
s&o ideais, determine a variagdo de entalpia da combustao
de 2 mols de glicose que reage num calorimetro de
volume constante conforme a reagdo abaixo e assinale a
opgao correta.

CGHPOG(S) + B0,{(g) — 6CO,(g) + GHZO(Q), AU = -2559 k.|
mol” e T =298 K

Dados: R = 8,3145 J K" mol™

(A) -7560 kJ
(B) -5088 kJ
(C) -2573 kJ
(D) -3500 kJ
(E} -1272kJ

Prova: Verde
Quimica

QUESTAC 46

A espectrofotometria quantitativa no infravermelho se
baseia no modo vibracional e rotacional das moléculas. O
aumento do seu uso ocorrel com o aprimoramento dos
equipamentos, da melhora na relagéo sinal/ruido e do
surgimento dos instrumentos de infravermelho com
transformada de Fourier. Sobre o uso da
espectrofotometria no infravermelho, assinale a opgéo
correta.

{(A) O comprimento de onda & menor do que na regido do
visivel.

(B} As absortividades molares s&o cerca de dez vezes
menores que na regido do espectro eletrénico.

(C) S&o geralmente utilizadas células de quartzo.

(D) A Lei de Lambert-Beer nfo tem validade nessa
regido.

(E) Na andlise quantitativa geralmente se usa o pico
maximo de transmissao.

QUESTAO 47

Nos angis aromaticos, a presenga de grupos substituintes
pode afetar a reatividade e a orientagdo de entrada de
outro grupo no anel em reagSes de substituicao
eletrofilicas. Na anilina apresentada na figura abaixo, o
grupo amino atua como um doador de elétrons para o
anel. Assinale a opgéo correta sobre a influéncia do grupo
amino no anel aromético em termos de reatividade e
orientagao,

NH.,

(A) Diminui a reatividade e & um orientador meta.

(B) Diminui a reatividade e é um orientador orto-para.
(C) Eleva areatividade e & um orientador orto-meta.
{D) Eleva a reatividade e & um orientador orto-para.
(E) Eleva a reatividade e & um orientador meta.
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QUESTAO 48

O octano, um composto presente na gasolina, pode
gueimar até monéxido de carbono se o fornecimento de ar
for reduzido, conforme a seguir:

CeHia(l) + % 02(g) = 8 CO(g) + 18 H,Ol)  AH =7

calcule a entalpia padrdo de reagdo da combustdo
incompleta, no ar, do octano liquido até o gés mondxido
de carbono e agua liquida e assinale a opgdo correta.

Considere as seguintes entalpias padrio de combustio;

25
CaHyg(l) + > 0z(g) ~» 8 CO4(g) + 18 HO(N)
AH® = -5471,20 kJ.moi™!

C(s) + Oz(g) — CO(g) AH° =-394,00 kJ.mo!"
C(s) + %02(9) — CO(g) AH®=-110,53 kJ.mol

(A) -8406,48 kJ.mol"
(B) -3203,44 kJ.mol™
(C) -1601,62 kJ.mal”
(D) -1627,24 kJ.mol
(E) -3140,83 kJ.mol™”

Prova: Verde
Quimica

QUESTAO 49

Observe as seguintes reagdes, em que J &€ um anion de
carga -3 e K representa a constante de equilibrio de
dissocia¢éo da respectiva reagéo;

ALFA: HaJ + H,O =2 HoJ + H30+ PKaLEA=3

BRAVO: HaJ + H;0 = HJ?* + Ha0* PKeravo = 6,5

CHARLIE: HJ* + H,0 = J* + H,0" pKenarue =11

Marque a opgao correta.

(A) A constante de equilibrio de dissociagédo da reagso
BRAVO é mais do que duas vezes maior que a
constante de equilibrio de dissociagdo da reagdo
ALFA,

{B) A constante de equilibrio de dissociagéo da reagéo
CHARLIE & a maior das trés.

(C) A constante de equillbrio de dissociagdo da reagdo
ALFA & a menor das trés.

(D) Os valores de pK devem variar entre 0 e 14 para que
tenha sentido flsico.

(E) A constante de equilibrio de dissociagdo da reagéo
CHARLIE é menor que a constante de equilibrio de
dissociagéo da reagdo BRAVO.

QUESTAO 50

Um objeto quiral é aquele que n&o é sobreponivel a sua
imagem especular. O corpo humano & estruturalmente
quiral, nele o coragéo fica no lado esquerdo e o figado, no
direito. As conchas do mar helicoidais s&o quirais e muitas
s80 espiraladas. Muitas plantas exibem quiralidade na
forma como se enroscam ao redor de estruturas de apoio.
Com base no estudo sobre a isomeria, assinale a opcéo
INCORRETA.

(A) lsdmeros s&o compostos diferentes com a mesma
férmula molecular.

(B) Enantibmeros s&o isémeros constitucionais e sdo
imagens especulares ndo sobreponiveis um do outro.

(C) Estereoisémeros se dividlem em enantibmeros e
diasterecisémeros.

{D) Isémeros constitucionais s3o isdémeros cujos atomos
tém conectividade diferentes,

() O 2-butanol é uma molécula quiral e possui apenas
um carbono com centro de quiralidade com 4 ligagdes
diferentes: uma metila, uma hidroxila, uma etila @ um
hidrogénio.
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TABELA PERIODICA DOS ELEMENTOS

Grupos
tradicionais
(Estados Unidos) Grupos

IUPAC
1
1 H
1,008 )
3 4 5 6 7 8 9
21 Li | Be B C N O F
6941 9,012 - D - -] 10,81 112,01 [ 14,01 ] 16,00 19,00
1 | 12 13|14 | 15| 16 | 17| 18} "
w 22,99 124,30 ————— 26,98 | 28,09 § 30,97 [ 32,07 [ 35,45 | 39,
-8 191 20 21 | 22 |23 )24 { 25| 26 | 27 | 28 | 29 | 30 | 31 [ 32| 33 | 34 35
= < 4| XK | Ca Sc| Ti |V |Cr)Mn{Fe|Co|N |Cn|Zn ) Ga|Ge| As.| S& |"Br..
nﬁ_‘.} 30,10 40,08 44,96 | 47,88 | 50,94 | 52,00 | 54,94 55,85 | 58,93 | 58,69 | 63,55 | 65,39 | 69,72 | 72,617 74,92 | 78,96 |.79,90 )
37 | 38 30 | 40 | 41 | 42 | 43 | 44 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49 [ 50 51 | 527| 337 54
5| Rb | & Y [ Zr | Nb Mo | Te | Ru | Rh | Pd [-Ag | Cd | In | Sk |8} Tl X | Xe:
8547 87,62 $8.91)91,22| 92,91 {9594 98,911 101,1 | 1029 | 106,4 | 107,9 | 112,4 | 114,8 { 118,7 | 121,8'} 127,6 | 126.9.! :
55 | 56 70 | 72 | 73 | 74| 75 | 6 | 77| 78 | 79 | 80 | 81 | 82 | 83 | 84 | &5~
16| Cs | Ba — Lu | Hf | Ta | W | Re [ Os | Ir | Pt |Au [Hg [ TI { Pb | Bi | Po | At [ Rn |
1329|1373 175,0|178,5 1809 | 183,8 [ 186,2]190,1 | 192,2 | 195,1 | 197,0 | 200,6 | 204,4 | 207,7 | 209,0 [209,01£210,0]222,0]
87 | 88 103 | 104 | 105 | 106 | 107 | 108 | 109 : o
7| Fr | Ra - Lr | Unq|Unp { Unh | Uns | Uno | Une ) i
k [223.0}[226.0]7 r[260,1] [261,1]][262,1][263.1] [262,1][255,1][266,1) B Y
57 |58 | 59 |"60 | 6k | 62 | 63 | 64 | 65 | 66 | &7
. — La [-Ce [ Pr [.Nd | Pm.| Sm. | Eu |-Gd | Tb | Dy | Ho
Chave _ 138,9 | 140,1 | 140,9 | 1442 [[144,95/ 15024 | 152,0 | 157.2 | 158,9 | 162.5 | 164.9
MNimero atémico | 27 ’ 86 |90 | 91 | 92 | 93 [ 94 1 95 | 96 | 97 | 98 | 99
Simbolo | Co : Ac|Th | Pa| U [Np|PulAm|{Cm | Bk | Cf | Es.
Massa atémica | 58,93 ] ‘ [227,00 232,0 | 231,0 | 238,0 |[237,03][244,1][243,11[247,1}{247,1}[251,1][[252, [][257, 1]j{258,1}j[255,1]

Os valores entre colchetes sio as massas dos isGtopes mais estivels.
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INSTRUGGOES GERAIS AD CANDIDATO

1-  Verifique se a prova recebida e a folha de respostas s&o da mesma cor (consta no redapé de cada folha a cor correspondente) e se nio feitam questdes ou
paginas. Escreva e assine corretamente seu nome, cologue seu nimero de inscrigio e o digito verificador {DV) apenas nos locals indicados;
2- O tempo para a realizagdio da prova sera de 4 (quatro) horas, incluindo 0 tempe necessério & redagdo e & marcagdo das respostas na folha de respostas, e
ndo sera prorrogado;
3-  Soinicie a prova apds ser autorizado pelo Fisca), interrompendo sua execugdo quando determinado;
4 - A redagéo davera ser uma dissertagdo com ideias coerentes, claras e objetivas, escritas em lingua portuguesa. Deverd ter, no minimo, 20 linhas continuas,
considerando o recuo dos paragrafos, e no maxime 30 linhas;
5. Iniciada a prova, ndo havera mais esclarecimentos. O candidato somente poderd deixar seu lugar, devidamente autorizade pelo Supervisor/Fiscal, para se
refirar definitivamente do recinto de prova ou, nos casos abaixo especificados, devidamente acompanhado por militar designado para esse fim:
- atendimento médico por pessoal designado pela MB;
- fazer uso de banheiro; e
- casos de forga maior, comprovades pelz supervis3o do cerfame, sem que acontega Saida da area circunscrita para a realizagéio da prova.
Em nenhum dos casos havera prorrogagao do tempo destinado a realizagdo da prova; em caso de refirada definitiva do recinto de prova, esta sera corrigida até
onde foi solucionada;
6-  Use canela esferografica preta ou azul para preencher a fotha de respostas;
7-  Confira nas folhas de questdes as respostas que vocé assinalou como corretas antes de marcé-las na folha de respostas. Cuidade para ndo marcar duas
opgdes para uma mesma questdo na folha de respostas (a questéo sera perdidal;
8-  Pararascunho, use os espagos disponivels nas folhas de questdes, mas sd serdo corrigidas as respostas marcadas na folha de respostas;
9. (O tempo minimo de permanéncia dos candidatos no recinto de aplicaggo de provas & de 2 (duas) horas.
10-  Sera eliminado sumariamente do processo seletivo/concurso e suas provas nao serdo levadas em consideragao o candidato que:
a)  der ou receber auxilio para a execugo da Prova escrita objetiva de conhecimentos profissionais e da Redagao;
b) utilizar-se de qualquer material née autorizado,
¢}  desrespeitar qualquer prescrigéo relativa & execugéo da Prova e da Redagéo;
d) escrever o nome ou introduzir marcas identificadoras noutro lugar que néo o determinado para esse fim;
¢) cometer ato grave de indisciplina; e
fi  comparecer ao local de realizago da Prava escrita objefiva de conhecimentos profissionais e da Redagdo apés o horério previsto para o fachamento dos
portdes.
11- InstrugGes para o preenchimento da folha de respostas:
a) use caneta esferografica azul ou prefa;
b) escreva seu nome em letra de forma no local indicado;
¢) assine seu nome no local indicado;
d) no campo inscrigio DV, escreva seu nimero de inscrigdo nos retangulos, da esquerda para a direita, um digito em cada retangulo. Escreva o digito
correspondente ac DV no Gltime retangulo. Apds, cubra todo o circulo correspendente a cada nimero. NZo amasse, dobre ou rasgue a folha de respostas,
sob pena de ser rejeltada pelo equipamento de leltura dtica que a corrigir; e
€) s0 sera permitida a troca de folha de respostas até o inicic da prova, por mativo de erro no preenchimento nos campos nome, assinatura & nimero de
inscrigdo, sendo de inteira responsabilidade do candidato qualquer erro ou rasura na referida folha de respostas, apds o inicio da prova.
12 - Procure preencher a folha com atengo de acordo com o exemplo abaixo:

Nomo: ROBERTO Silva
. Diretoria de Assinatura Rdﬁ.to Si |Va

Ensino da Marinha

oz

wsncRiRunic

* Nia rabi nan Armas s
* Fage narcas sGlidas aos circulos,

“ NOO use canelas que Do & papel.

ERRADCO. 53 , ® GCORRETO: @

INSCRICAD

716207

> « 3 » +

13 - N&o serd permitido levar a prova apds sua realizaggo. O candidato esta avtorizado a transcrever suas respostas, dentro do horario destinado & solugéo da prova,
utilizando o modelo impresso no fim destas instrugbes, para posterior conferéncia com o gabarito que serd divulgade. E profida a utilizagso de qualquer outro
tipo de papel para anotagéc do gabaritc.

ANOTE SEU GABARITO PROVA DE COR

1 1231415167 |8 ]9 1041213 )44 |15[16 |17 |8 |19 [20 |21 |22 (233124 | 25
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